

Конструирование украинской нации в Российском политическом пространстве (середина XIX - начало XX века)

Научный руководитель – Грачев Михаил Николаевич

Мельничук Дмитрий Васильевич

Выпускник (магистр)

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,
Москва, Россия

E-mail: skif867197@yandex.ru

В середине девятнадцатого столетия территории Малороссии и Новороссии являлись частью Российской империи, в то время как Восточная Галиция, Закарпатье и Северная Буковина находились под властью Австро-Венгрии. Среди этих земель особое положение занимала Новороссия. Согласно данным переписи 1897 года, на новороссийских территориях малороссы составляли 70% населения, а в Малороссии их доля достигала 80%. Примечательно, что в Таврической губернии количество малороссийского населения было существенно меньше – всего 42%. Городские центры в основном были заселены великороссами, малороссийское население в них было немногочисленным. До революции 1917 года наблюдалась тенденция к уменьшению доли малороссов по отношению к великороссам[11]. При этом сельская местность оставалась преимущественно малороссийской[9]. Характерно, что украинофильские настроения были широко распространены в Малороссии, но практически отсутствовали в Новороссии.

В середине XIX столетия начало зарождаться украинское политическое движение. Первопроходцем в этом направлении выступило Кирилло-Мефодиевское общество, действовавшее с начала 1846 до весны 1847 года. Его участники, среди прочих целей, стремились к созданию независимого Малороссийского государства, которое впоследствии должно было стать частью федерации славянских народов. Однако деятельность этого общества и схожих с ним организаций не привела к значительному усилению украинского национального движения.

На формирование украинского национального самосознания существенно повлияли труды историка Н. Костомарова, который выступал с критикой концепций Карамзина, Татищева и Соловьёва[7]. Эти русские историки обоснованно рассматривали восточных славян как единый народ. Костомаров же развивал теорию о существовании двух отдельных народностей - великороссов и южнорусских.

Взгляды Костомарова на южнорусский народ были весьма категоричны - он считал его самостоятельным этносом в славянской семье народов и отрицал права великороссов и поляков на заселение южнорусских территорий[6]. Развивая эти идеи, В.Б. Антонович и другие малороссийские исследователи продолжали обосновывать особый путь южнорусского народа[2]. В своих трудах, опубликованных в львовской "Правде" в 1888 году и в монографии об истории малорусского казачества, Антонович признавал родство русских, украинцев и поляков как славянских народов[1]. Однако он подчеркивал, что различные исторические и географические условия привели к существенной трансформации этих наций, оставив между ними мало общего.

Значительную роль в развитии украинского движения сыграли громады - интеллектуальные объединения, возникшие в XIX веке. Первая такая организация была создана в Киеве в 1859 году студентами местного университета. Движение ставило целью просвещение малороссийского населения, особенно крестьянства, в украинском духе, за что его

участники получили название "украинофилы"[3]. Однако известный публицист М.Н. Катков критиковал их деятельность как бесполезную, отмечая подозрительное совпадение их целей с польскими и австрийскими притязаниями на малороссийские территории[5].

В 1890-е годы наблюдается всплеск активности украинофилов-громадовцев. Движение в целом избегало политической деятельности, концентрируясь исключительно на культурном просвещении малороссийского населения в проукраинском ключе. Однако постепенно в среде украинского национального движения появились активисты, которым культурной работы было недостаточно. Эти люди, называвшие себя "свідомими українцями" (сознательными украинцами), стремились к политической борьбе сепаратистского характера.

Первопроходцем среди подобных организаций стало "Братство тарасовцев". Его создали студенты-единомышленники: М. Базкевич, Н. Байздренко, И. Липа из Харьковского университета и В. Боровик из Киевского. Организация получила своё название после того, как летом 1891 года её основатели совершили поездку к могиле Т. Шевченко в Каневе[4]. Тарасовцы быстро развернули деятельность по созданию тайной сети кружков. Помимо центральной "громадки" в Харькове, появились ячейки в Киеве, Екатеринославе, Чернигове, Одессе и Полтаве. Изначально организация придерживалась радикальных сепаратистских взглядов, мечтая о независимой Украине от Кубани до Кавказа, но позже, осознав утопичность этих идей, перешла на федералистские позиции.

Важнейшим документом движения "тарасовцев" является реферат, написанный И. Липой и зачитанный в Харькове в 1893 году. Этот текст, получивший название "Profession de foi молодых украинцев", был напечатан во львовском издании "Правда". Основная идея реферата заключалась в обосновании отдельности украинского народа от русского, а сами тарасовцы стремились к освобождению своих соотечественников от предполагаемого угнетения[10].

Параллельно с тарасовцами в Малороссии действовало марксистское движение, создавшее в 1896 году "Украинскую социал-демократию". Марксисты критиковали пассивность "громадцев" и активно продвигали политическую деятельность через публикацию материалов об украинском национализме[8].

Источники и литература

- 1) Антонович В.Б. История малорусского козачества. Киев, 1882.
- 2) Антонович В.Б. Моя сповідь: Вибрані історичні та публіцистичні твори. Киев, 1995.
- 3) Голобуцький В.А. Український політичний рух на Наддніпрянщині кінця ХІХ – початку ХХ століття. Киев, 1996.
- 4) Головченко В.И. Від «Самостійної України» до Союзу Визволення України. Харьков, 1996.
- 5) Катков М.Н. 1863 год. Собрание статей по польскому вопросу. Москва, 1887.
- 6) Костомаров Н.И. Казаки. Москва, 1995.
- 7) Костомаров Н.И. Мысли о федеративном начале в древней Руси. Санкт-Петербург, 1861.
- 8) Павко А.И. Політичні партії, організації в Україні: кінець ХІХ – початок ХХ століття: зародження, еволюція, діяльність, історична доля. Киев, 1999.
- 9) Херсонская губерния: Список населенных мест по сведениям 1859 года. Санкт-Петербург, 1868.
- 10) Липа И.Л. Profession de foi молодых українців. Символ віри молодих українців: <http://constituanta.blogspot.com/2011/07/profession-de-foi-1893.html>

- 11) Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г.: <http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/census.php?cy=0>.